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Concerte sub... lupă

O seară
unică, cu

Alina
Cojocaru 

Deşi de-a lungul anilor am
fost martora multor seri memorabile,
în care nume mari din arta mondială a
muzicii şi baletului au tălmăcit partituri
celebre, rar mi-a fost dat ca, revăzând
acelaşi rol în aceeaşi interpretare, să
mă înfioare, atât de diferit şi
irepetabil, ca în seara zilei de 30 mai,
când am văzut-o pe Alina Cojocaru în
,,Giselle”. A fost ca o sculptură în fum,
care te fascinează, te uimeşte şi te
luminează, cât timp o urmăreşti, iar
după lăsarea cortinei, parcă te lasă
golit, singur, cumva părăsit, dar năuc
de bucurie că ai fost martorul creării
ei. O mai admirasem pe Alina
Cojocaru în repetate rânduri, atât la
Coven Garden, unde este prim-

balerină, cât şi aici. Mi-a plăcut şi m-a
impresionat de fiecare dată, indiferent
de rolul interpretat. Pentru că, intuitiv
sau nu, ea combină într-un mod
original tehnica rusă, unică şi atât de
performantă, cu naturaleŃea
convingătoare a actoriei englezeşti,
unică la rândul ei. Iar gingăşia,
sensibilitatea şi fineŃea-i înnăscută o
completează perfect. Acum, când a
dansat la distanŃă de câŃiva ani, a
doua oară acest rol pe scena ONB, a
fost ca un vis, fiindcă ea nu a
interpretat-o pe Giselle, ea a fost
Giselle însăşi, om şi spirit, ingenios
legat şi despărŃit în acelaşi timp, de
spectaculoasa săritură frântă a morŃii
(din finalul actului I) pe care a trăit-o la
fel ca viaŃa, la fel ca visul. Tehnica
impecabilă, echilibrul desăvârşit,
acurateŃea mişcărilor, uşurinŃa
săriturilor şi muzicalitatea, îmbrăcate
în eleganŃa gestică, expresivitatea
artistică şi dăruirea-i totală, au făcut
din personajul Giselle o partitură
magică. Baletul de Adolphe Adam
este poate cel mai frumos, bine scris
şi dificil din istoria celor clasice şi,

totodată, piatra de încercare pentru
marii balerini, fie ei bărbaŃi sau femei.
Iar faptul că Alina Cojocaru s-a
consacrat cu el, spune totul. Cred că
dacă nu ar fi fost scris până acum, cu
siguranŃă s-ar fi inventat pentru ea.
Nu degeaba este considerată pe plan
mondial cea mai buna Giselle a
tuturor timpurilor. Seara a marcat un
răsunător succes. La care a contribuit
în mare parte şi partenerul ei, Johan
Kobborg – un talentat şi dotat prim
balerin al aceluiaşi teatru londonez
(linie impecabilă, săritură înaltă,
uşoară, precizie, mişcare elegantă),
cu care Alina formează un admirabil
cuplu, dezvăluind spectatorilor în pas
de deux-uri, pe lângă emoŃie dusă
până la lacrimi şi efecte scenice
rafinate, dar pline de forŃă expresivă.
Cât despre acompaniamentul
departamentului de balet al Operei
NaŃionale din Bucureşti: corpul de
balet, soliştii, orchestra şi dirijorul, pot
spune că au făcut ce au putut,
rămânând totuşi părtaşi la o pagină
ce va rămâne de referinŃă în istoria
primei noastre scene lirice.

Doina MOGA

Fantastica baghetă 
a lui Christian Badea

Marcel FRANDEŞ

Dirijorul Christian Badea este aclamat în cele mai
prestigioase săli de concert şi de operă din Europa, America
de Nord şi Asia. În concertul din 20 mai 2010, Orchestra
simfonică a Filarmonicii George Enescu din Bucureşti,
avându-l la pupitrul dirijoral, a prezentat Frenesia pentru
orchestră, op. 84 de Dan Dediu, Concertul pentru pian şi
orchestră în la minor op. 16 de Edvard Grieg, solist Eduard
Stan şi Simfonia fantastică, op. 14 de Hector Berlioz. Un
concert de mare Ńinută, unul dintre cele mai bune din această
stagiune, cu succes deosebit la public. Ansamblul simfonic a
sunat cu totul altfel decât cu alŃi dirijori, mult mai viu, mai
fluent, iar interpreŃii răspundeau la mână, într-un efort benefic
de concentrare şi emoŃie. 

Christian Badea a studiat vioara la Conservatorul din
Bucureşti, apoi dirijatul la Bruxelles. S-a perfecŃionat cu
Herbert von Karajan, la Mozarteum din Salzburg şi apoi cu
Leonard Bernstein, la Juilliard School din New York. A condus
cele mai importante orchestre ale lumii: Royal Philharmonic,
BBC Symphony, orchestrele Radio şi lIle de France din Paris,
Santa Cecilia, Maggio Musicale, Orchestra NaŃională din
Lyon, Orchestra Beethovenhalle din Bonn, Orchestra RAI din
Torino, Amsterdam Philharmonic, Residentie Orchestra,
Orchestra Radio din Olanda, Filarmonica din Budapesta,
Orchestra NaŃională a Spaniei, orchestrele din Valencia,
Sevilla, Bilbao, Filarmonica din Hong-Kong şi din Tokyo,
multe orchestre simfonice americane, apoi cele din Moscova
şi Sankt Petersburg. A dirijat spectacole de operă la Covent
Garden, Viena, München, Hamburg, Geneva, Bruxelles,
Amsterdam, Torino, Bologna, Lyon, Copenhaga, Stockholm,
Toronto, Montreal, Houston, Dallas, Baltimore şi Detroit. În
ultimul deceniu el a dirijat peste 170 de opere la Metropolitan
Opera din New York. 

În concertul de la Ateneul Român, Christian Badea a

reuşit să schimbe amprenta sonoră a orchestrei simfonice,
obŃinând intensităŃi şi densităŃi muzicale incredibile. ExigenŃa
sa faŃă de interpreŃi are ca motivaŃie aspiraŃia spre
perfecŃiune în creaŃia interpretativă. 

Prima lucrare oferită publicului a fost Frenesia pentru
orchestră, op. 84 de Dan Dediu, din care se percepeau
strălucirea, vigoarea, inspiraŃia de sorginte folclorică, precum
şi verva ideilor muzicale, toate într-un mod asociativ inedit.
Diversitatea melodiilor tradiŃionale româneşti din folclor (o
horă moldovenească din satul Zece Prăjini, două colinde

transilvane, un joc muntenesc şi altul dobrogean) şi din
tradiŃia bisericească bizantină. Acestea erau aduse la zi prin
utilizarea tehnicilor componistice şi a unei orchestraŃii
contemporane. Folosirea unui amplu compartiment de
percuŃie a indus într-adevăr o puternică stare de frenezie
ascultătorilor. Un anumit motiv grav te ducea cu gândul la o
horă lungă. Am ascultat o muzică densă, ce degaja energie
şi pregnanŃă melodico-armonică.

În continuarea concertului simfonic a evoluat
pianistul Eduard Stan. L-am ascultat pe Eduard Stan de mai
multe ori în recitaluri de duo la Bucureşti, împreună cu

Christian Badea
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Repere de stagiune
Ruxandra ARZOIU

Muzica românească în impas! O stare şi o
constatare cu care ne confruntăm de mai mult timp. Sunt
ani buni de când remarcăm cu tristeŃe refuzul, dezinteresul
unor instituŃii, ansambluri şi interpreŃi de a lua în seamă
traseul actual al muzicii româneşti, în special creaŃia care
ne reprezintă în fond, înainte de toate, în spaŃiul artistic al
tuturor timpurilor. Din fericire nu este însă o atitudine
generalizată! Am avut şi avem personalităŃi artistice care au
slujit întotdeauna componistica românească cu prinosul
talentului şi responsabilitatea profesionistului şi au reuşit
astfel a da mereu un impuls binemeritat vieŃii muzicale
autohtone. Sunt momente încurajatoare care luminează
înnorările temporare ale unor vremuri neprielnice. Şi am
remarcat astfel configuraŃia unui afiş recent din stagiunea
Orchestrei de cameră Radio, reprezentativ pentru viaŃa
muzicală contemporană, pentru aspiraŃiile unei culturi
autentice: Dirijor HORIA ANDREESCU, Solista MIHAELA
URSULEASA – pian, în program G. Balint – Telos – în
memoriam Ştefan Niculescu, L. van Beethoven –
Concertul nr. 3 în do minor pentru pian şi orchestră, op.37,
J. Haydn – Simfonia nr. 103 în mi bemol major Tremolo

A fost o primă audiŃie românească, la cerinŃa unui
şef de orchestră a cărui carieră are drept pietre de temelie
multe asemenea realizări. Cum menŃiona şi compozitorul
George Balint în programul de sală: „faptul însuşi de a fi
compus TELOS îl datorez reputatului dirijor Horia
Andreescu, care o va glăsui acum pentru întâia oară, la
pupitrul Orchestrei de cameră Radio.” CreaŃia lui George
Balint cuprinde opusuri camerale, simfonice, corale şi
muzică pentru spectacol coregrafic relevând o aplecare
specială către poetica muzicii şi profunzimile fenomenului
sonor, fie că se referă la tradiŃie sau la implicaŃiile socio-
filozofice ale gândirii artistice.

George Balint a dezvăluit şi în această pagină noi
disponibilităŃi ale creatorului, de obicei regăsit în
introspecŃie, în straturile profunde ale gândirii şi meditaŃiei.
Iată-l acum însă într-un registru lirico-dramatic cu o
aplecare specială către melodicitate, cu o privire întoarsă
către expresia neoclasică şi o apetenŃă pentru culoare.
Toate par a veni din filonul folcloric apelat în această

partitură, fie prin strigătura maramureşeană, prin
motricitatea dansului arhaic, fie prin nostalgia şi
interiorizarea unui cântec de departe. Telos are forma unui
poem configurat în 4 tablouri, succedate fără întrerupere,
cu o continuitate ideatică şi o individualizare a structurilor
între care dedicaŃia din titlu îşi află şi întruchiparea sonoră,
în pagini de eterofonie cu trimitere directă către orizontul de
rezonanŃă al muzicii lui Ştefan Niculescu, maestrul căruia

i-a fost un fidel discipol. Un ethos profund românesc, o
varietate de planuri sonore şi ideatice, pe care o
interpretare ferm condusă de la baghetă şi supravegheată
aproape de auzul creatorului, le poate pune în statutul
ridicând momentul la valoare de eveniment. Evident, pentru
cei interesaŃi de fenomenul contemporan românesc şi
pentru melomanii preocupaŃi în aflarea bucuriilor muzicii.
Bucurii pe care le-au aşteptat, fără îndoială, auditorii din
sala “Mihail Jora”, odată revenirea pe scenele noastre, a
îndrăgitei pianiste Mihaela Ursuleasa. Concertul nr.3 în do
minor pentru pian şi orchestră, op.37 de L.van Beethoven
a apărut acum, în viziunea sa ,într-o imagine evident
tinerească, plină de elan şi impetuozitate, cu mai puŃin
obişnuite oscilaŃii dinamice şi temporale, cu imprevizibile
schimbări de ton şi atitudine. Cantilene inspirate şi perlaje
cuceritoare nu au reuşit a stăvili însă o revărsare
surprinzătoare de accente şi gesturi sonore abrupte,
departe de spiritul clasic, deci echilibrat al partiturii. Spiritul
clasic în accepŃiunea originală, se afla însă plenar în
sonorităŃile simfoniei de Haydn din final. 

violonistul Remus AzoiŃei din Londra.
De fiecare dată am rămas cu o
impresie deosebit de bună, în special
în faŃa echilibrului sonorităŃii şi a ştiinŃei
dozărilor planurilor dinamice.

Eduard Stan este un pianist ce
concertează în majoritatea Ńărilor
europene şi în SUA. Aici la Bucureşti
artistul a interpretat cu o mare inspiraŃie
poetică Concertul pentru pian şi
orchestră în la minor, op. 16 de Edvard
Grieg. Puternica influenŃă a stilului lui
Robert Schumann asupra
compozitorului norvegian putea fi
resimŃită în aerul romantic al muzicii şi
în atmosfera de visare pe care
interpretul a creat-o încă de la primele
sunete emise. El a relevat cu un mare
rafinament frumuseŃea armonică de
sorginte nordică. În Adagio acele
broderii pe arpegiul tonicii lui Reb
major, au sporit starea de reverie pe
care interpretarea acestui atât de
îndrăgit concert o generează. Finalul a
adus prin contrast, avântul tineresc şi
sentimentul dragostei împlinite. La bis
Eduard Stan a interpretat o Nocturnă
de Chopin.

Simfonia fantastică op. 14 de
Hector Berlioz a încheiat într-un chip
grandios concertul simfonic. Am fost
iniŃial uimit de concepŃia interpretativă a
lui Christian Badea, însă în timp ce
ascultam totul devenea fascinant. Pe
de-o parte aparatul orchestral era
foarte bine întărit, pe de altă parte
intensitatea la care cânta orchestra
pornea de la alt minim decât cel realizat
cu prilejul concertelor din stagiune; însă
calitatea emisiei era deosebit de bună.
În modul în care fraza discursul muzical
se observa eliminarea ideii de oprire
definitivă după enunŃarea
microstructurilor formale. El înlocuia
pauza cu o cezură infimă, ‘din mers’,
inoculând astfel senzaŃia de fluenŃă, de
mare cursivitate în comunicarea
artistică. InterpreŃii cântau con slancio,
urmând gesturile clare şi solicitante ale
baghetei lui Christian Badea. Şi dacă
ne amintim că Hector Berlioz este cel
care a orchestrat La Marseillaise,
actualul imn al FranŃei, înŃelegem
opŃiunea avântată. Ideea fixă, tema
iubitei străbate toate cele cinci mişcări
ale simfoniei. Am remarcat o sonoritate

neobişnuit de profundă pe care
compartimentul başilor o realiza. Părea
că însuşi dirijorul contribuia la
susŃinerea energetică a unor
crescendo-uri. Totul avea substanŃă. O
anumită trepidaŃie sonoră părea că
vine de nu se ştie unde : tremollo-ul
corzilor avea o calitate aparte şi era
executat la mijlocul arcuşului şi nu în
manieră tradiŃională, doar la vârful lui.
Hiperbolizarea fluxului sonor deriva
astfel din viziunea ameŃitoare a unui
opioman. Sunetul de clopote din Dies
Irae te ducea cu gândul la clopotele de
la bazilica Sacre Coeur din Paris.
Impresionante erau şi efectele col
legno ale corzilor. Totul suna foarte clar,
fără teamă, întârziere ori şovăire în
atacul sunetului.

Efortul interpretativ al
ansamblului simfonic aflat sub bagheta
lui Christian Badea a generat un
spectacol muzical deosebit de elevat.
Publicul a răsplătit cu aplauze
puternice artiştii serii, invitându-i astfel
să revină cât de curând pe scena
Ateneului Român din Bucureşti.

Horia Andreescu
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